

習近平特朗普普通話 確認一中

同意保持密切聯繫 推兩國關係至歷史新高度

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）中國國家主席習近平昨日同美國總統特朗普普通話，並在通話中祝賀特朗普正式就任美國總統，對特朗普表示願意努力拓展中美合作、發展惠及中美兩國和國際社會的建設性雙邊關係表示高度讚賞。特朗普在此通話中首次強調，自己充分理解美國政府奉行一個中國政策的高度重要性，美國政府堅持奉行一個中國政策。雙方並期待早日會晤。



■習近平讚賞特朗普強調美國政府堅持一個中國政策。

資料圖片

習近平指出，總統先生就任以來，中美雙方就共同關心的問題保持了密切溝通。面對當前紛繁複雜的國際形勢和層出不窮的各種挑戰，中美加強合作的必要性和緊迫性進一步上升。中美兩國發展完全可以相輔相成、相互促進，雙方完全能夠成為很好的合作夥伴。搞好中美關係，符合兩國人民根本利益，也是中美兩個大國對世界的應有擔當。

雙方願加強經貿等方面合作

習近平表示，中方積極致力於同世界各國和諧相處、合作共贏。我們願意加強同

美方在經貿、投資、科技、能源、人文、基礎設施等領域互利合作，加強在國際和地區事務中溝通協調，共同維護世界和平穩定。

特朗普表示，很高興同習近平主席通話，美中保持高層溝通十分重要。我對上任以來雙方保持密切聯繫感到滿意。我欽佩中國發展取得的歷史性成就，向中國人民致敬。發展美中關係受到美國人民廣泛支持。我相信，美中作為合作夥伴，可以通過共同努力，推動我們雙邊關係達到歷史新高度。美方致力於加強兩國在經貿、投資等領域和國際事務中的互利合作。

特朗普強調，我充分理解美國政府奉行一個中國政策的高度重要性。美國政府堅持奉行一個中國政策。

習近平讚賞特朗普強調美國政府堅持一個中國政策，指出一個中國原則是中美關係的政治基礎。中方願意同美方一道努力，加強溝通，拓展合作，推動中美關係健康穩定發展，取得更加豐碩的成果，造福兩國人民和各國人民。

外交部：盼美妥處涉台問題

兩國元首同意保持密切聯繫，就共同關心的問題及時交換意見，加強各領域交流

合作，並期待着早日會晤。

外交部發言人陸慷10日在例行記者會上表示，中美兩國人口總和佔世界人口近1/4，中美兩國經濟總量約佔世界1/3，雙邊貿易額佔世界1/5。中美發展長期健康穩定的合作關係，不僅符合兩國人民的根本利益，也是國際社會的共同期待。

陸慷表示，一個中國原則是中美關係的政治基礎，確保這一政治基礎不動搖，對中美關係健康穩定發展至關重要。希望美方在一個中國政策、中美三個聯合公報基礎上妥善處理涉台問題，這樣就能確保中美合作大局不受影響。

特朗普團隊「一中」言行 及中方回應

- 2016年**
- 12月2日**：特朗普與台灣地區領導人蔡英文通電話。中方很快提出抗議，指責台灣搞小動作。
 - 12月11日**：特朗普表示，美國不見得要堅守長期以來認為台灣屬於「一個中國」的立場，對美國近40年來的政策提出質疑。中方表達「嚴重關切」。
 - 12月14日**：中國駐美大使向特朗普發出隱晦警告，稱中國絕不會在國家主權或領土完整議題上與華府討價還價。
- 2017年**
- 1月11日**：中國航母遼寧艦帶領的艦隊通過台灣海峽，台灣因此緊急出動戰機與海軍船艦，外界解讀為台海緊張關係升高的最新跡象。
 - 2月3日**：中國國務委員楊潔篪告訴白宮國家安全顧問佛林，中國希望與美國合作，管控分歧與敏感問題。
 - 2月8日**：特朗普致函習近平，稱盼「共同推動中美建設性互利關係」。
 - 2月9日**：特朗普與習近平通電話同意遵循「一中政策」。

資料來源：路透社

台灣島內反應 和外電評論

台灣島內反應

民進黨「立委」兼國際事務部主任羅致政：美國的「一中政策」與中國的「一中原則」不一樣，即使美國回到原有「一中政策」的軌道，但每個美國總統在實際政策的做法都不一樣，接下來是「聽其言、觀其行」的階段。

國民黨智庫國安組召集人、前「立委」林郁方：正如之前預期，特朗普上任前動作多，看似在討價還價，如今島內外情勢受到挑戰，最終還是要回到正途。蔡英文必須了解，她已無法拉攏美國去對付大陸，美國也不會站在道德立場上幫助台灣，進而得罪大陸。

外電評論

英國《金融時報》：此舉將緩和中美兩強間的緊張態勢。此外，還在與安倍舉行峰會前夕與習近平通話，用意是把盛大迎接安倍的效應沖淡。

法國《費加羅報》：特朗普上任前接聽蔡英文的那通電話，會不會是一個「有毒的禮物」？蔡英文可能試着要確保美國的軍事支援，她不會不知道這通電話會激怒北京，「但她可能沒預料到那個急躁的億萬富翁會利用台灣及台灣極其敏感的地位，當作美中角力關係的一種交換條件」。

資料來源：綜合路透社、中央社、FT中文網

中方應加強與美共同利益塑造

專家解讀

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）習近平與特朗普的此通話不僅在經貿合作、雙方會晤等方面取得了進展，同時也是特朗普首次認同一個中國政策的表態。對此，中國社科院台灣研究所台美研究室副主任汪曙對本報表示，這無疑有利於避免攸關中國核心利益的台灣問題立即成為中美關係的緊張源，有助於中美關係在美政權更迭下的過渡；而這是否意味着中美關係一路向上，從不按常理出

牌的特朗普，或許不會給出確定答案。

以合作效益削弱分歧衝突

面對特朗普的「多變」，他則建議，中方應繼續對美明確中國的核心利益，影響其政策走向；並對特朗普政府損害中國核心利益的舉動配有工作預案，以便及時消除負面影響。他認為，在中國整體實力的保障下，應該更有信心和力量應對美國政策變動帶來的挑戰，「可以加強雙方共同利益的塑造，搞好對美經濟外交，以合作

面的效益削弱分歧面的衝突。」此外，在兩國元首正式會晤後，他希望，雙方應爭取形成和發表共同聲明，界定雙方的利益，以指導政策。

汪曙中稱，此次中美元首次通話透露出多個信號：中美面臨很多具有緊迫性的全球共同挑戰，需要雙方合作才能解決；中美之間有矛盾，但可以管控，雙方在堅持中美關係政治基礎上，應努力朝着合作共贏的方向去經營關係，穩定度過磨合期；推動中美關係務實不務虛，經貿和投

資領域的雙向合作將更重要。

美如何執行「一中政策」成關鍵

但同時他也提醒，雖特朗普此次強調美國政府堅持一個中國政策，關鍵還要看美國如何執行「一中政策」。「美『一中政策』一向是個矛盾體，『與台灣關係法』違背美在中美三個聯合公報中的承諾，汪曙中說：「新任美國國務卿蒂勒森在就職前將對台六項保證納入台灣政策，延續了去年美共和黨黨綱首次加入六項保證的勢頭，顯示出美國內部親台保守派希望加強對台支持的動機很大。」他認為，特朗普政府如何執行「一中政策」，將會影響到中美關係的發展。

中美軍機黃岩島「非故意接近」 僅距305米



■中國空警200預警機 網上圖片

■美軍P-3巡邏機 網上圖片

■黃岩島 資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）英國路透社10日引述美國官員稱，美國海軍一架P-3巡邏機和一架中國軍機於2月8日在南海上空接近。美方官員形容，此事件「不安全」，但屬「無心之失」。對此，中國國防部官員向媒體回應指，2月8日，一架美軍軍機距離接近正在中國黃岩島附近空域執行例行性任務的中國軍機，中方飛行員採取了合法專業的措施予以應對。

華盼美消除海空意外事件根源

據路透社報道，這位匿名的美國官員稱，這兩架飛機在黃岩島附近的上空相遇，當時雙方之間距離不足1,000英尺（約合305米）。該官員還補充說，中美飛機之間的這種互動情況很少見，在2016

年只曾出現過兩次。美國有線電視新聞網（CNN）報道稱，中方軍機為空警200預警機。

針對媒體報道的美軍機在黃岩島附近海域接近中國軍機事件，一位了解情況的中國國防部官員10日向環球網記者表示，2月8日，一架美軍軍機距離接近正在中國黃岩島附近空域執行例行性任務的中國軍機，中方飛行員採取了合法專業的措施予以應對。

該位中國國防部官員表示，中方希望美方能着眼兩國兩軍關係大局，採取切實措施，

消除產生兩國海空意外事件的根源。

學者：美應停止對華抵近偵察

2016年6月8日，CNN曾報道，幾名美國軍方官員表示，一架美國RC-135偵察機2016年6月7日在東海「國際空域」飛行時遭到中國殲-10戰機「不安全」攔截。外媒還曾報道稱，2016年5月17日，2架中國戰機在南海國際空域攔截1架美偵察機，美方認為這一事件「不安全」。中國外交部對此回應稱，美軍一架EP-3偵察機抵近中國南海島附近空域實施偵察活動。

國際問題學者分析指出，在南海海空軍事安全問題上，中美兩國國防部簽署有兩個互信機制備忘錄，即「重大軍事行動相互通報機制」和「海空相遇安全行為準則」，表明雙方都不想發生衝突，不想挑起衝突和危機，其中提供了雙方海空相遇的技術規範。但是，美軍近年一直打着維護航行和飛越自由的名義，不斷派艦機到南海周邊巡航，過去幾起中美軍機「異常接近」事件，其實質均是美軍飛機對華抵近偵察，美軍未來應切實停止對華抵近偵察，唯有如此才能從根本上解決問題，降低發生擦槍走火的可能性。

特朗普的來信別有意味

中國國際問題研究院特聘研究員 賈秀東



美國總統特朗普8日致信中國國家主席習近平，受到國際輿論廣泛關注。一封信引來眾多解讀，充分顯示了中美關係的重要性，說明特朗普執政後中美關係的走向牽動着各方神經。

這封信首先是禮節性的，感謝習近平主席函賀特朗普總統就職並順祝中國人節日愉快、雞年興旺；其次也具有實質含義，表達出願與習近平主席「共同推動中美建

設性互利關係」的願望。「建設性」和「互利」是這封信的兩個關鍵詞，這與特朗普此前涉華言論的基調相比，有不小的差別。

從目前階段看，要確保中美關係的「建設性」和「互利」，中美雙方需要處理好三個層次的問題：雙邊具體問題；地區和全球性問題；崛起大國與守成大國的關係問題。判斷特朗普執政期間中美關係的走向，既要看具體問題，又要跳出具體問題看大勢、大局。

一是中美關係進程。從1972年算起，

美國歷任總統對華政策出現各種搖擺，但中美相互需要、合作為主的基本面沒有也不會變。中美關係經過40多年的發展，雙方利益交融已達到前所未有的廣度和深度。在這樣的大背景下，雙方合則兩利、鬥則俱傷。

二是世界發展大勢。中美都是全球化的獲益者，兩國加強協調與合作才能應對全球化帶來的各種負面影響。近年來，中國憑借不斷增長的綜合實力與合作共贏的外交戰略，創造了巨大的外交空間，在與美國戰略博弈中擁有很大的迴旋餘地。中

美關係是中國最重要的一對雙邊關係，但不是唯一，中國不會屈從於美國的壓力。

三是中美兩國大局。特朗普的競選口號「讓美國再次偉大」在特朗普入主白宮後一直出現在白宮網站的首頁，這是特朗普的「美國夢」。對中國來說，「實現中華民族偉大復興」，是「中國夢」。從字面上看，二者有異曲同工之妙。只有拓展合作、管控分歧，才能保證兩國共同圓夢。

顯然，要發展中美建設性互利關係，合作是應有之義。正如習近平主席指出的，合作是中美兩國唯一的正確選擇。特朗普對習近平表示，美中兩國可以實現互利共贏。應該說，雙方對發展中美建設性互利關係有基本認知和共識。目前，兩國需要加強良性互動，確保中美關係的基調不走偏，確保兩國關係較快度過磨合期。

釣魚適用「安保」 或寫入美日協議文件

香港文匯報訊 據中通社報道，當地時間9日傍晚，日本首相安倍晉三乘坐專機抵達位於華盛頓郊外的安德魯斯空軍基地。他將於當地時間10日中午在白宮與美國總統特朗普舉行首次會談。日媒稱，會談主要議題包括經濟與貿易和安全保障問題。會談後，雙方將共同舉行記者會，對外公佈此次會談的成果。日本共同社稱，日美相關消息人士9日透露，日美兩國政府已展開協調，擬在首腦會談後發表的協議文件中明確寫入釣魚島是《日美安全保障條約》第5條的適用對象。

共同社稱，美國政府高官9日向媒體表示，在10日中午舉行的首腦會談中，日美汽車貿易將成為重要議題。預計也會討論近期的日圓走低美元升值趨勢。關於釣魚島，該高官表示，特朗普將傳遞「反對試圖損害日本施政權的任何單方面行動」這一想法。預計雙方還將確認釣魚島屬於規定美國對日防衛義務的《日美安保條約》第5條的適用範圍。

關於釣魚島屬於《日美安保條約》第5條的適用範圍這一美國歷屆政府的方針，該高官強調「特朗普政府也秉持同樣的政策」。預計首腦會談將確認一貫立場並明確適用於釣魚島，對主張擁有釣魚島主權的中國加以制衡。